

# 我希望多打比赛帮家里还债

热点畅销



李娜著  
中信出版社友情推荐

【内容简介】

从武汉到北京,从北京到墨尔本、巴黎、伦敦、纽约……大满贯冠军一路走来不易。荣耀的背后是超乎常人的努力和付出。本书讲述李娜30年的人生故事。与众不同的成才之路、跌宕起伏的赛场传奇、不离不弃的爱情誓言,以及那些不为人知的酸甜苦辣。你看到过赛场上奋力争抢的李娜,你看到过采访时谈笑自如的李娜,你看到过广告里笑颜如花的李娜……但是,你还是觉得没有真正地了她。本书,将为你还原一个最鲜活的李娜。

【上期回顾】

我对网球说不上多热爱(有时简直就是痛恨),但我还是坚持练下来了。我不知道为什么要坚持。我坚持的唯一原因是大家都认为我应该坚持下去。

爸爸的病起源于一根小小的血管。最初爸爸觉得胃疼,没当回事,以为是常年奔波得了胃病,调理一下就会好。1992年,忽然高烧不退,他才去做了彩色B超检查,检查结果是:先天性血管狭窄——一根位于肝脏与心脏之间的血管因为太过狭窄而堵塞,血流不畅通引起了高烧。医生说,这种病在全世界都很罕见。唯一的治疗方法,是将血管切除,换成人造的塑料血管。当时医学还不是很发达,人造血管也都是国产的,最多使用4年。

我从头到尾被蒙在鼓里,爸爸不准任何人和我谈论他的病情。这根细细的人造血管像一个恶毒的诅咒,像一颗随时会爆炸的定时炸弹一样深深埋入他的腹腔。1996年,人造血管如同先前说的一样,只工作了4年就开始萎缩了,血液无法通过,形成了肝腹水,严重时,爸爸连呼吸都无法进行。

这时我正在北京集训,为之后在深圳的青少年赛做准备,爸爸反复叮嘱大家不要让我分心,妈妈也不敢告诉我爸爸的真实病情。

最后一次见爸爸是在火车站,当时很多小朋友一起在北京训练,我和小队员一起从北京坐火车去深圳时,火车经过武汉,爸爸让我下车,我们父女俩在站台上见了一面,见面不到5分钟。之前的三个月我一直没见到爸爸,这次见面,看到爸爸拖着臃肿的身体艰难地迈着步伐时,我大吃一惊,爸爸怎么憔悴成这样,跟变了个人似的?不过爸爸一直跟我说不要担心他,病情已经开始好转了,不久的将来就可以陪着我到现场看我比赛。

对我来说,这是一个特别美好的谎言,直到现在我还在自我欺骗地坚信会有实现的那一天。

我家的经济条件原本就算不上好,爸爸生病后就更加拮据。爸爸的

单位效益不好,虽然有医保,大多数医药费还是得我们自己想办法。那段时间,妈妈最受煎熬,以前家里大事小情有爸爸做主,她也习惯了凡事由爸爸操办,现在爸爸病得卧床不起,妈妈只能自己去亲友家走动借钱。刚开始还能筹到一些,后来就只能两手空空地回来了。债主们也有他们的顾虑:一个女人带着一个孩子,这钱什么时候能还上呢?

妈妈忧虑得连哭都不会哭了,她自幼衣食无忧,从没这样四处求告过。爸爸有一段时间经常陷入昏迷中,妈妈一看到就赶紧把他送到医院抢救,第一次抢救过来后,大概有一个多月的时间,爸爸的身体没出现过突发状况,第二次抢救后,他只有20天左右的时间是清醒的,第三次他维持了10天……最后就完全意识模糊了。医院的病危通知书一封一封地发,我们却没有能力送爸爸去好一点的医院。最后一次住院的时候,爸爸说他不想了。就在妈妈单位隔壁五医院的分院打了一针氨基酸,然后在妈妈单位休息,妈妈一边照顾爸爸一边上晚班。

那段时间爸爸试图自杀过一次,他说想吃包子,支开了妈妈,妈妈提着包子和菜走到楼下时,隔壁的朱师傅把头探出窗户大喊:“小李!小李快上来!你家出事了!”妈妈进门就看到满地的血,赶紧和叔叔一起把爸爸送到了六医院抢救。

此时的妈妈上天无路,入地无门。人说穷居闹市无人问,富在深山有远亲,这话是对的,人到了这般田地,才会真正看清楚人情冷暖、世态炎凉。最让我和妈妈心寒的是奶奶很早就表示了放弃,爸爸生病时,奶奶当着我的面说了一句:“死马当活马医吧。”这句话深深地刺痛了我。他们有五个儿子,漫不经心地养活着他们,即使一个不在了,后面还有四个。可是我只有一个爸爸。

后来妈妈跟奶奶借钱付医药费,奶奶很直接地说:“我借不到。”转头就带着家人去买新衣服了。小叔叔只比我大7岁,当时还在念大学,奶奶二话没说就拿出钱来给叔叔交学费。

父亲去世后,我和爷爷奶奶加起来见面不超过三次。我知道他们有他们的立场和苦衷,但是我没办法忘记,没办法原谅,起码现在还不能。我不愿意见他们,见到他们就会想起那些痛苦的往事。

爸爸去世是在1996年11月14日。他是1957年出生的,离世的时候,连40岁都不到。

父亲去世以后,妈妈比年少时的我更六神无主。爸爸生病欠下的债没有着落,操办丧事又要花钱,妈妈拿不准怎么办好,索性凡事都和我商量。

我忽然觉得自己很强大,强大到可以撑起这个家,可以保护妈妈。为了还清给爸爸治病欠下的债,妈妈把房子租了出去,自己搬回武昌娘家住。有一次她踌躇再三,犹豫不决地问我打全运会的奖金什么时候发,她一个人的工资不够还债。

我非常希望自己多打几场比赛。我多打一场比赛,奖金就多一点,就能早一点把家里的债还清。那一年我15岁。

进省队的日子没我开始想象的那么快活。

从我进湖北省的集训队起,带我的教练就是余丽桥,她一直带我到2002年我第一次退役的时候。她是湖北队教练,后来进国家队也是她一直在带。这9年时间里,我与她一起相处时间最长,受她的影响也最多。

余教练是位相当敬业的好教练,但是脾气火爆、风格强硬。她以对球员要求高、纪律严而闻名。如果一件事情她说了两三次以后你还改

正不了,她就会很急地冲着你你说“教猪都教会了,你怎么这么笨还没学会”,有种恨铁不成钢的感觉。小孩肯定会有逆反心理。我每次听到这样的话,心里就会想,你教猪都能教会,那你就教一个给我看看啊。女孩受委屈时多少会哭一哭,余教练最看不得别人哭:“哭什么?还好意思哭?”可如果你不哭了,她又会说:“你到底有没有脑子?这么说你都没感觉。”刚开始被这样说,心里相当难受和委屈,甚至会影响练习的情绪。后来她再说这些话时,已经伤害不了我了。我已经麻木了,习惯了。

这不是说余教练人不好,她是一个非常敬业的教练、非常刚正的人。她是1957年出生的,丈夫英年早逝,留下她独自抚养刚刚两岁的孩子。现在想来,一个年轻女人带着孩子,还得肩负沉重的工作超负荷运转,也挺不容易的。每次她带我们出去打比赛,就得让孩子的舅舅过来带孩子。从集训队到专业队,那么多队员里选一个,我的家庭环境几乎是队里最差的,还是选了我。有的时候,她还要自己出钱带我们打比赛。这些都说明她的人品是刚正、无私的。

成年后我知道这不是教练个人的问题。中国自古有“严师出高徒”的说法,教练对弟子们都是非常严厉的。在如此压抑的环境里长大的弟子们后来退役当了教练,会不自觉甚至变本加厉地压制自己的弟子。这多少有点“多年媳妇熬成婆”的意味,也是因为他们根本不会别的教育方式。这一代教练是这么压他们的,等他们大了当教练后就那样压下面的新队员,就这样一代一代地压制下去,所有队员都是在超高压的训练方式下成长的。这非常不人性,但……很见效。在“出成绩”的诱惑下,一切高压手段都是被默许的。

# 失恋的叶晓玲主动要求调往贵州工作 ①

职场恋情



张巍著  
北京联合出版公司友情推荐

【内容简介】

叶晓玲在接到升职邮件的这一天被男友甩了。晓玲跑到西南某小城出差。新上司叫关一禾,阴差阳错,关一禾与晓玲展开了一段崭新的恋情。然而就在两人商定晓玲辞职的时候,晓玲发现自己怀孕了。在晓玲父母的坚决要求下,关一禾舍弃了美好的前程,离开了这家公司。但是问题随之而来,关一禾的工作、婚后的家务问题、婆媳问题、潜在的外遇问题,让这两个匆忙结婚的人疲于应付。历经千山万水后,两人发现其实最重要的还是家人和孩子……

来自西安的庄惠芬女士整个上午已经往北京打了不下十个电话,这都源于早晨六点外甥女的越洋电话,庄老师这才从地球另一端得知自己引以为傲的女儿,居然失恋了!庄老师的第一反应是生气,王鹏鹏凭什么甩晓玲;接着,是心疼,这孩子什么事都要自己扛。庄老师不断打女儿的电话,晓玲居然关机了。叶晓玲的人生充满了正统的成功:当年西安市文科高考前十,在人大读了金融保送研究生,毕业又直接考进了国内数一数二的投行——丰盛证券,从此过上了白骨精投行女的生活。

现在一切的悲伤都源于叶晓玲25岁的生日。那天她先是打电话给自己团购的西餐厅订位,又直奔商场用半个月工资买了一块Emporio Armani男士手表,接着打车直奔男友的研究所。晓玲从研究所当着大家的面打车接了男友直奔饭店,牛排红汤过后掏出了那块手表,“我想过一个不一样的生日,所以,我送你一件我的生日礼物。”

王鹏鹏没接手表,“咱们还是分手吧。”他正默默地伸手,把包里那瓶叠了一个月准备送给晓玲的纸玫瑰又使劲往书包的深处塞了塞。“啊?”“我对你……没感觉了。”“你到底在说啥!”“咱们俩不合适,还是分开吧。”

望着王鹏鹏远去的背影,叶晓玲崩溃了,她坚信,王鹏鹏找到了别的女人或者仅仅是七年之痒提前到来。于是,那块手表,至今还静静地躺在晓玲抽屉里,每一秒都在嘲笑她青梅竹马的爱情。

这天晚上,晓玲在博客里写了这样一句话作为结束语:“扛过了高考,扛过了异地恋,扛过了时间,却终于抗不过现实。”没想到,这句话却正好被她远在美国的表姐看到,

准确捕捉到了关键信息。

第二天早晨七点半,办公楼还很冷清,晓玲就去上班了。作为一个投行新丁,晓玲的主要工作就是坐在办公室里,协助senior上网搜集一些数据。晓玲酝酿好心情一头扎进办公室。只见自己的头顶上司Mary张此刻正有些怒气冲冲地对着自己的电脑。没想到Mary张抬起头,先是愣了一下,然后笑了:“我电脑出了点问题,用下你的。今天跟甲方开会,你跟我去吧。知道在哪吧?”晓玲忙不迭地点头。Mary张在门口回头看了一眼晓玲,年轻多好啊。她低头掏出手机,回短信道:“我是不会放弃女儿抚养权的。”

晓玲并不知道,她分手的消息已经通过万能的网络、与远在美国的大表姐传到了古城西安。整个上午,她微笑着应对各路人马。下午回到公司,晓玲才想起手机关机了。刚一打开,就看见二十多个未接来电,第一页全是表姐。正要回拨时,表姐电话又打进来了:“晓玲,你可算开机了!我昨天看你博客了,别太难过了……另外,赶紧给你妈回个电话,她肯定要急死了。”

挂了电话,晓玲往后翻记录,果然都是老妈打来的。晓玲躲到茶水间,给老妈回拨过去,庄女士先是数落王鹏鹏各种不是,接着立即表示要给晓玲安排相亲。正聊着,看见Mary张和几个“亲信”在会客室里讨论。晓玲急于结束通话:“妈,我上班呢,晚上回去再说。”

这时,一个表情凝重的男人,从会客室里走出来,正好看到鬼鬼祟祟的晓玲。这时会客室的另外两个人也走出来,Mary张看到晓玲,有些惊讶:“你在干嘛吗?”Mary的口吻带了一点质问。

晓玲正不知该作何反应。关一禾轻轻地把晓玲往饮水机前推了

推:“帮我加点水,要热的。”继而转过身对Mary说,“用一下你的人,不至于这么紧张吧。”Mary张发现晓玲不是在偷听,这才释然,“关一禾不要总使唤别人……”

关一禾!这个名字好熟悉,自己刚进公司被派到顺义出差做项目的时候,就听说他是公司最有前途的SVP,更重要的是,他长得帅,而且还未婚。晓玲感恩戴德地走了,她为什么要帮我?

说起来,关一禾也不知道自己为什么要帮晓玲,从办公室出来,他和眼镜男高山火速赶往机场,奔赴贵州。高山嬉皮笑脸地拍拍关一禾的肩膀:“你跟Mary分手之后就再没有别的女人了吧?你想立白洁牌坊啊?人家婚都快离了一次的了。”“天天忙着做项目,哪有时间恋爱?”

那天晚上,叶晓玲加完班回家已经十点多了。打开电脑,MSN上有一则提醒:“ERIC”请求成为您的联系人。点开资料一看,高山?跟自己一个公司的。不认识。叶晓玲迟疑着点了接受。“嗨!睡了么?”晓玲看到头像,想起白天在茶水间见过,“你好。”

此时的高山只是百无聊赖,给所有新同事的MSN都发了同一句话:嗨!睡了么?只有叶晓玲回了他。“我们今天见过面的,在茶水间。”“嗯,我叫叶晓玲。”高山忙着跟小姑娘聊天时,关一禾正在写报告。忽然,酒店停电了,刚写了一千字的word算是丢了,只得起身去找高山。关一禾点着烟:“你快点跟公司要人,要男的,有经验的。”高山抓紧机会撒了个谎:“我已经问人事了,有经验的,别的组肯定不会放。只要能要几个新进来的小孩儿。”“行吧,那你就几个能吃苦的。对了,不要女的。”

接下来的一周,叶晓玲体会到了从未有过的压力,组里的项目已经签约,晓玲能感觉到自从上次疑

似偷听事件之后,Mary张对自己欣赏中多了一点戒备,但Mary张还是给她也分配了任务。

另一方面,庄惠芬女士也发挥了一个前大学老师最大的社交能力,全力发动三姑六婆后援团给晓玲介绍对象,当然,大部分是不靠谱的。叶晓玲彻底崩溃了:“妈,我不想再相亲了,顺其自然吧,就算嫁不出去也不想再相亲了。”

放下电话,晓玲终于下定了决心,她打开电脑,联系了高山:“你们那儿真的经常手机没信号?你们组还缺人么?”这在高山看来,是种暗示:自己几天前曾有那么一个阶段想调戏一下这个小姑娘,没想到现在她居然主动要求调过来。高山的心思活络了,他回了叶晓玲一句话:你周一跟Mary说一声,我马上给公司打报告,我们这正缺人手。

周一一大早,晓玲决定去找Mary张解释一下,结果一进办公室,晓玲就感到气氛不对,对方一脸笑眯眯的:“回来时记得亲自通知我。不过,现在你也不是我手下了。”晓玲慌张了,可是解释也没什么作用了。

晓玲郁闷地回到自己的办公桌前,行政就来通知她:飞机票订好了,下午就飞贵州。叶晓玲一言不发回家打包行李了。

和叶晓玲一起去贵州的,是一个入职一年叫安思危的男同事。让叶晓玲非常意外的是,她从安思危那听到一个天大的八卦:Mary张和关一禾搞过对象!

一下飞机,安思危就搭机场巴士,直奔省证监局办事去了。晓玲在机场苦等公司来接自己的车。半个小时后,高山意气风发地开车赶来。路上他告诉晓玲,到了这没别的,就是要喝酒。“赵总你知道吗?他早饭都要喝三两白酒的。”